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Série 15- Oscillations électriques forcées

Ex1

Un circull élecirique comporie M condensateur de capacité C, une bobine dinductance L et d¢
résistance inteme r constituant n dipble flectrique D. Soit un résistor de Bslsiance R=20 O s
placé en sére avec le dipdie D. Uit est alimenté par une tension sinuscidale de fréquence N
vanable et de valeur efficace U = )

Ex 2

On dispose dun conducteur ofiligue de résistance ™. dun condensateur de capacié C el dune self
inductance dinduciance L 8f @@l résistance nteme négligeable. On se propose didentifer
spécifiquement chacun de

document ci-dessous  dona

dipble. la variation de

fonction de la pulsation g courant, et sur
lequel figure mscourbe;hg et (3).
n

a  Rappeier lexpre de limpédance

élecinque muﬁ chaque d%ﬂ fonction de w , : el
puls déduire pour chague courbe la nature du ‘ g

dipdle cnrmspo:ndam. P i
b, Déterminer ta valeur de't 4 la résonnance

)

d'intensité. y L | : i ® !.’D‘G‘l}

c) Calculer les valeurs deRz,L et C ZD NI T TR T T Y T by
¢ | 731 5 1685 :
Ex3

Cn monte en série une pobine d'inductance L = 0.1 H el de resistance r, un résistor de résstance R, =
100 et un condensateurde capacité C. On applique Atix hores du circuit une tension zltemative u()
= UpmSin (2TINY) dé fréquence N réglable. On visualise simultanément. 2 l'side d'un oscilographe
picourbe. les deux tensions ugs(l) et u(t) respectivement auz bomes du résistor R, € aux pomes de
1out le circuit. on obuent les oscillogrammes de [a figure cl-apres

1-a-Montrer que i3 courbe (a) représente la vanation de |z tension aux bornes du circit

R.LC) 7Y

L. Faire un ha .Ju montage en inciguant les bianchements 4 effecluer enie )oscilloscope
pioourbe et le cifpurt électriqus.

2. /4 partir oscillegrammes ci-dessus déterminer

a- La frequenceN‘de \adension u (1) appliquée aux bomoes de ciroun (R L. C) série.

b-ia valeur magmalede lniensité | (1) diy courent AN R e I
detaéd dans 9 g Q‘ et dédyirs mpadance Z gy Tet o Flusknton o

careut L2 . X dt
age de lintensié du courant i(t) par | : / \ v
2] u(t).et déduwe , Ul ‘ ,

O .

Fo0, |
-1 nature d \

- La loi ho : b

ation dmrenueﬂe‘/rclauve 4 om
8 1a représentation de Fresnel ef

(5/6) ms

N t(ms
i~

gr de la pobine
b- La capacilé Cidu condensaleur
c- La puissance Moy enne Consommeés par e cirtull

3

| L Versua Cévaugon/ |
4-On regle 8 réabenCe au gndrater g yte, . 1

e —

BHGSONBYA  didBirTie . dnns tG oas

4 byellsb
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a- .2 frequence N-
b- _intensité gy couran

U maximaie.
C-Le

de surtension Q. |
Ex4:Bacsc2014

{

Jans b2 out e cewermimer la valeur Je ' résstance 7 02 3 sobine (B) et cejle de son inductance L, on insere

N 32neqateur oe passes fréqu

en série o Un emdewsatena e Capati € C, um wsishn de ’Léﬂ['d%“(‘m

enCes (GBF) délivrant une tension aiternative sinusaidale

!

Ut =Uv/2§in{2:ﬂt~,£
4

1, O valeur efficace U constants zt de fréquence N réglatle ;

N smperemetre {A) de résistance negligzanis : e il
TOUr g valear Ny = 377,8 Ha de |z fréquence, Mintens:té instantanse du courant electrique qui circule dans fe
It est gl = [;\-‘2 sin 20Nt) ; ou I est Fintersit? o 5iczce oy courant

SRS Deuk volimatrss (V) : NV sant hraarrds rrspectivameant

S4x D3rnasdu resisior de résistance Ry 27 3ux 39rnes Ae
2asemple {beo iz, tondensateur)iFigure 4).
2S£ 3ELcvOlImEIT2s ()Pt (Vy eonnent resozstivement 125 vataurs
Ui=250VarU,=305v. Oz 3, ApF .
13 - DFwerminer 3 vaileur 4= ntensité I, a0 ohme Re =30 SL
3 Precus enie justifier 13 nature du circuit {irduct¥, capacitif cu Figure 4
T sistf,

2} w2 figure J de 2 page 5/5 /a remplir par le candidat st aremetue avec Ja copie), repré

sente la construction de
rresnel macheves et associée au ariuit studié i 1y fréquence v,

2 - Compi€rer Iz consuruction oe Freanel 3 Vechells - 2 em pa
—
* DA levzrteur:ssons & 2 tans 00 U

ur 42 V.0n désignera par :

PR ;

-

* AB le.zriewr 238002 3 = rene ey

;.o () Benst

i
¢ duas vornes de Pensemble bobine er tondensateur):
1

* OBlevecieurzssocas 2 rengcn 1 1
S-Ceoaeles. ziearsdeU, ret L i

3. C- prencra gars la suite de “exercice 1 = 10 0.
avei U, =3 Uy

3 - Mober que ke uriuit est le

roregle mamtanant la fréquence N a une vateur N, de lagon 3

stege dune resunanice 0 alensits

. u. 1 ik
3 - VIGNUTRr LU Q3NS 265 fORGIToNns an 4 —o = |

TR Y
¢ - Dédure Iz nature du phénomene qui se praduit aux barnes

du conden
condensateur sachant que sa tension nominale ost dgale

sateur. Ya-t-jl risque de claquage du
a8y ?
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Série n°16- Oscillations électriques forcées (2)

Ex1

On etudie un circuit, comportam u slstor {R) en série
avec une inductance pure L etun cq densateur C On
place un générateur aux exirémit

maintieni une tension sinusoidal )= U+2 17 sin(wt)
de tension constante U=2V etd nce N variable.
On mesure {intensité efficace l.dy cotrant qui traverse le
circuit pour différentes valeurs
représentés graphiquement rﬁgure ci-dessous). Sur "
ce document on a représent emem en fonction de THo0
N. le déphasage A p=g, - '

1-Commenter {es deux coufpes = préciser par quoi sont caractérisées, la résonance et les valegrs de

N peur que le drcuit soit indur,v‘tjf.'du capaditif.
2-Cn conne C= 4 p F, délemmingr R et L
3- Soit U- fa tension efﬂp:aée barnes du condensateur .Exprimer le rapport U /Uala resonance
J'intensiie en ﬁanc{ionﬁa N, Fet R, puis donner sa valeur numerique.
\ﬁ\j— On fixe N= 135 Hz, qcm mles expressions numériques en fonction du temps des grandeurs : i(D,
oz (). u (Detu:
Ex2 ;
On monte en série. une bobipe dinductance L et de résistance interne r et un condensateur de

capacité C.
_'ensemble esi excité par un g=nera{;ur passe ﬂ:uur,nu délivrant une tension alternative smusondale

T,

de fréquence vanablgz u(tj= U2 7 sin(2aNr + @),

iniensité au courant qui traverse le circuit eypx'mée en Ampere estift) = 0,2+/2 sin (314¢).
iCalculer ta val eurde fréquence N de ia tension

d aiimemation.

D) Etaplir i equanon'gmérentielle en i,

2- Les voltmelres, v‘ ét,.\t - el Vindiquent respectivement

w

\J-=5\f U-=3W. gt u_5v

3 el rcnane mm pour V la representation de Fresnel
0rres ,c ondante pour ces tensions. N

o) En déduire les \.raicurs dqﬂ)l_ etC / '

;. fel | eABIRSNION NUMENQLe 08 13 1ension N1 anian t)
a) Queie et (g nature qu circuit 7 Justinier
o) Calcuier (g puissance moyenne CoNSomMiMeEs wans le circult.
Ex 3 :
On réalise elreideux bomes A et B un circuit comporiant en serie une bobine d'inductance L et de
‘esistance négligeacla un concensateur ae capecite C ol un résistor de résistance R, On branche un
Loltmetre aux bomes de ta bobine. Cno mainticnt cnlre A et B une fension sinusoidale
W= U Zsin(@a it - o, =
niensiteé du'courant qui raverse e

Tsinwl ) EXpIIMEE EN A

Ld Sersinite yerucate ce ia vaie Y2 85t d v VLY T

¢ Jolimetre mdigue 62.8V 8 . ""'"fr‘*[rlllm]), B

a) Montrer que 'a courbe (a) est celle (e la voie 2 o1l

Surne (b ekl celle do la voie 1 r'a

0 Donner les expressions de | L af 42 e g o fonoion

1

ool

ma ssu

w  LyglSl_daslie gles .,
BAC.MOURAJAA.COM y
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de U, R L C‘el W,
2-a)Exprimer|u g5 en fonetion du temps. Determiner 1 valsur de @.
D) Que peut-on dire du circuit AB (inductif, capacitif
Ou fésistif) ? En déduire la valeur de R.
3-a)Calculer la valeur du facteur de suriension Q du circuit
C) En déduire Ja valeur de C et de L. )
4-a) Exprimer la puissance moyenne consommée par le circuit
AB en fonction de U et R, puis calculer sa valeur. En déduire la
valeur de 'énergie W consommée par le circuit AB pendant une 5
période g
b) Exprimer Ilénengle totale E emmagasinée par le circuit AB €n
fonction de U’ R et L, puis déterminer sa valeur. Etablir la relation suivante : Q=
Ex4 : Bac Math 2014
Les oeu.\“z cuncuiis dlecniques a) et (h) sohemanses s la gy o
camdidat et vemettre avee I copie. comparment chacin - une bobine d'inductanee L ctde 1‘:313&111@ 1.
un condensatsy de capacité €. un conducteur ohmujiie d2 resisiance R = 50 0. wn génératenr (GBF)
dilivranr use fension sinusoidale u(t) = Umsin(2rNty dz fréquence N réglable et damplitude T.im
-:m:ramte ar wm amperameéne A - e /%\‘, [Cﬂxlj::::i N
A lade dw oscilloscope  bicowmbe. o vBuAl: Ll lesds =
sxzrnulrméméw les tenstons u(r) sur la voie Ya =t uctf) @ux :, / ﬂ \ /_
omes dn :-indlen;sarem wr la voie Yg. Pour une Téquance Ny du § ] i
‘GBF .. on abtiem los oscillogrammes de la fgure 4 visnalises | f v
: i e \{ C;]/

2MEM.

we 3. de la page §/3 A compléter par le

/
/

=vec les ';e-nTibimés ovanies

L/
Wi

¢ 'ra‘li‘.blhﬂé honzonmale © 2 ms.div .
- semsibilites vearncales voie Wy i 2 vaiv? { s
! et vole Yp 4 V.AIVT figure <4

1y u- Chiotsiy be seliemm cuns euable sas on b de la figure 3 de b page 52 el y indiguer ey COERIvis
aze Unsailioscope permenant dz wisualiser s lrnanin les ransions u(t) et uclty.

b- .‘-r.z,:‘-.fsSer que oscillogrameme (12, correspand 2 U0

!
Z) En expkiitam les osciliogranunes de la figule 4. A2
a- lzs vallewrs dzs amphndzs Uy 2t U vespasinamai des rensions w(r) ar ue(t) -
- la valkur iz la friquance Ny
!
oy ! "
3y Monwdr que intensis instaniange i(7) du conran elzCwiue est an avance de phase de S vad par
W’ P . 3]
apport a u(x).
- Déduie st le circuit a3t capacurif on induen?

\
\
\
\
\
N
N
N
\
_
N
_
_
"

41 Soit Z l".’ npedanc: du circwt

g Mfonuk que  20ANZC =7

b- mcha’m que Z = 748 Q. détenmuer 1 vaiaw de i crvaene C du condensatenr.

c- Detemune: 1o valemrde renss Tdncou £l pie mdquée par Iampare ncoe,
§) Top warmpene convenablament brnhe dan Ly G iz qua celti«cl consomme une puissance
e;ecmiquat morenn: P= 182 miv
a- Calenfler 2 valaw d2 1
b- D:—terilmm lovalewr de L

‘
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On reallse un crewt componant un GBF
(Génerateur basse fréquance), Lne bonind
gincuciance L inconnue et de resistance
r=50 0, In résistor de résistance R=1000,

un condensateur de capacite C = 2,85 pF &
un ampéramétre, monles tous en serie (Figd).

Fig.ﬁ—
5V
$ yne tension sinusoldale

ult) = Ugsin(2xNt) de fréquence N regleble et d amaliude Up uBY. De ce fait, ['lntensité
i(1) oo courant électricue qu: circule dans & circutt verifia I'équation différentielle suivante :

: flLdt = Uy, sin{ZaNl)

_& OBF utilse alimente (g crcuit en galvrant @ ses bornes y

Lfﬂ- #{Rwr)it
dt ’

1) On agmat gee ijt) = Ipsin{2aNttg) est une solution particuligre do celte égquation
aifizrentelis, en régime permanent.
A une valeur Ny de N. les mesures Ces 1@nsiens aux bornes des différemts dipdlas dul
circud ce 'a figure 4 cermetient de realiser, & lachzle. (a construction da Fresnel de Jex
figurs 9 .
Comnieler | snrotation de la sanstruction de Fresne

2)Alawsdeia constructicn de Fresne: compietés - o o
3 aonner (a valeur maximale Us, 0 13 tension aux bernes au résistor el en déduire la v

caledr a2 Mintensitd maximale in, e of

N

Ko

Y
[

1o K

\

) ,D{_

,rv‘}i{b »
b- conner la vakeur maximale Ugn de la tension aux bornes du condensateur et"*‘e‘[}:,ﬁ \
aéouire Iz valeur Ny de la fréquence du GBF,
- déerminer (a valeur de linductance L de la bobive
3) Enfixant ia frequzn%:e ?’i du GBF a la vaieur N; =23\ rlz, lampéremélre indique la valeur
2= 2 A L\
série.@\\c,QuM < pAeRs Vl),h,\‘a} AQ Q OSLLQQ&&QML.

a- Caluier |2 valeur dg limpedance 22 Je {osciliatenr RLC

- Retrcuver .a valeur de | inductance L oe la pobing,

' m B A AR RSN

"~

; .|

Echzlle:

1 cm représente 1V,
Figure &
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Série 17- Acides-bases

Ex1 !
On consuder:}es couples acide-base suivants : HSO4 /S0 # et HOOOH / HCOO:.
1-Ecrire les équalions des demi-réactions correspondantes & chacun des couples acide-base.
2-a)Donner I'expression de la constante d'acidité de chaque couple acide-base et calouler sa valeur
On donne: pka, (HSO, /SOL)=1,84 : pkas (HCOOH I HCOO)=3,75.
b) Comparer la force des deux acides.
3-a) Donner lexpressmn de la constante de basicité associée 4 chaque couple acide-base sachant gue
le produii ionique de I'eau Ke=10"".
b) Comparer la force des deux bases.
4-a) Ecrire I'squation de la réaction acide-base mettant en jeu ces deux couples acide-base avec HSO4
gcrit 8 gauche,
6} Caiculer la constante d'équilibre relative & cette réaction.
5-Quelle réaction se produit spontanement dans le cas des systemes (Sy) et (S2) dont la composition est
la s.m ante: |
RSO #1077 molL [so;']= 107 mof.L” [hCOOh]- 10" mol. L1 [HCOO =107 S ol
u‘s:,: [HSO.722.10° mol.L" - SO 4.10° mal.L ; [HCOOH]= 510 mol.L™ ; [HCOO-J=5. 10* mol.L™"

Ex2
Or considere les coupies acide-base suivants et ieurs pka & 25°C :

Couple'n® ; " Acide | Base conjuguée pka

1 R T CHBrcoo™ - -~ pkay=2,84

e ‘ OH pkaz=15,74

2
3 1 # . HSO, e o pkas=1,94
4 'Hso* ‘ 0 pka,=-1,74

1-Compiéter (¢ tableau précédent et classer, les couples par ordre de force décroissarnte de I'acide.
2-On considére {a réaction faisant inteivenir l'acide HE u. ot fa baze CH,Br COO". f
a- Donner 'expression de }a constante d equilibre i< relalive & celte réaclion.
b- Déduife Iexpression de K en fonction détpkat ot pka » Calculer sa valeur,
La be e du couple n°*1 st ~elle plus fene ou plus faible que celle du couple n°3?

A
g 4,

O
1

!
Ex3 N
Pour qpnepareri deux litres d'une solution dengrais pour plantes, on dissoul une masse 1M=29,8g de
shosphate d ainfnomum (ﬂH;) PC. cans une marmf‘ suifisante deau
13, Ecnre | equation chimigue qui symbolise la réactor oo-nasigue entre 1on ammonium NH,'
et | ion pnosphate PC.T. On sintéresserd uniquun'nw A la reaction qui conduit & fa formation de I'ion
HPO. ‘
b Calculer e wansde a I'dqualion chimigue ainsi ¢erite
2:a)Calculer 14 concentration de la soluuon obtenue df [’I)(upn ale d'ammonium,
n) Déduire iesjguantités de NH.™ &t PO, inilialement inlroduites.
C)EN supposa%n que I'ealne réagit pas aves (25 1018 wiriv nium et les ions phosphate et en utilisant le
\apieau descaptif d'évolution du systeme. délemminer Ly composition molaire volumique du systéme a

I'équilibre :hmimque
On donne pr<b A INHR)= 4.2 oRe: (HPO. PO e L M 016 e Ps3,




R i
" Rezgui kamel, professeurprmexpal cmérite, Lycée Pilote Ariana

Exs
Dans toul ) exercice. on néglige les ions issus de l'ionisation propre de ['eau. Deux solutions aq ‘ueuses
casques (S:) et (S,). de méme volume Y=10mL. ont le méme pH=11,8 & 25°C, températu e pour
laquelle pKe=14. (S.) estune solution d'nydroxyde de potassium KOH de concentration mola|re C+
et (Su) est une solution de méthylamine CHzNH; de concentration molaire C. |
1/a)Définir une base de Bronsted.
p) Donner les symboles des acides conjugués des bases pré cédentes.
2)Calculer I'avancement final de la réaction de chaque hase avec l'eau.
2/On ajoute dans chacune des solutions precedentes de I'eau distillée jusqu'a obtenir des solutions (S'1)
g1 (S.) obtenues par dilution respecuve de (S+) et (S2) ont des pH de valeurs 10,8 et 11,3
respectivement et de volumes V4= V= 100m.L.
a) Caiculer le nouveau avancement final de la réact;on de chaque base avec I'eau. }
D; Les deux bases sont-elles fories ou fanbles”
) Comparer C- et C-.

i

Ex5 (contrdle 2009) 0,; r,vg;/g 21eh ,,({e/; m’:zc /D’I'QVEACMJI dé Q&A{,‘Sam f’ "’°M— “—’\d QLQ«LL

La mesure du pH dune soluﬂon aqueuse dacnde benzoique CsHsCOOH de volume V=0,1L! ‘et de
concenuation C=10" mol L~ donne 3,13 ; cefle du pH d'une solution aqueuse d'acide ethar]mque
CrR.COO0H de méme volume V et de méme concentration C donne 3 4. |
1-Moanirer que I'acide benzoique et l'acide éthanoique sont des acides faibles.

2-a) Ecrire I'equaticn de la réaction de chaque acide avec 'eau. !

py Dunner les couples acide-base mis en}éu dans chague réaction. i

3-a)Calcuier pour chaque réaction, I awancement maximal et 'avancement final.
2

ct
= —L e calculer
5 1-Tf
les pka des couples acide-base mis en JEd respectivement par ['acide benzoique et I’ acide éthanOque

2jComparer les forces des deux acides et montrér que le résultat trouvé est prévisible. |
!

by Montrer que la constante d amdnt"' a' du oouplc AR/A™ s'écrit sous la forme @ K,

ExB

2n considére wois soiutions aq.:euaes d'acides (S, (S:) &l (32), de méme conceniration initiale.

_es 1rois saiuiions sont obtenues ‘en dissoivant respectivernen ie chlorure d’hydrogéne HCI, de I'acide
ponque H:BO: et de ['acide méthanaique HCOOH. Les mesures des pH des solutions (S1), (Sy) et (S3)

gonnent [es valeurs respectives susvames pH-=2,3 ; pH2=3.7 el pH

1/aEcrire les équations qui symbolisent les réactions d' jonisations des acndes cités dans l'eau.

u. Classer les acices par force groissante.

c)Pammi les valewrs suivantes, ‘atinbuer, 2 cndqup reactlon d'ionisation d'acide dans l'eau, la valeqr du
tauxd awvancemen final qui convient : 3,4 10 1.7.107 et 1.0 '

1) Classer les ad GPS en acides forts et aciges faibies. ‘

de concentration mtiale C. lexpression du pH estla suivante: pH= - log d En

~Oud 18 Soiution

aeduire 18 vaieur de c
5 Poour ies soitons (S et (Sz). on admet que le P12 (pka = log C). En déduire la Constante

o &CiQilé pour chacun oes couples acide/pase corespondint
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